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DEEL I : Een assenstelsel.

Vraag 1. 

Stel dat we nu een andere versie van LOGO gebruiken waarbij de x-as van het scherm loopt van –250 tot 250 en de y-as van –400 tot 400. 

Welke procedure(s) moeten we dan aanpassen om een goed assenstelsel te kunnen tekenen, en geef aan wat je verandert.

Vraag 2.

a) Maak een procedure ASSEN2 :XS : YS zodat we een assenstelsel kunnen tekenen waarvan het nulpunt niet op dezelfde plaats ligt als dat van het oorspronkelijke assenstelsel. Je mag aannemen dat de schildpad op het nieuwe nulpunt staat wanneer je de procedure ASSEN2 oproept. De procedures XDIMP, XDIMN, YDIMP en YDIMN zijn reeds geïmplementeerd en geven de grootte terug in turtlestapjes van resp. positieve en negatieve deel van de x-as en positieve en negatieve deel van de y-as.

b) Voer dan het volgende uit om te testen: pu setpos [-200 –300]  pd ASSEN 20 10

DEEL II : Het plotten van functies.

Vraag 3.

Zoek de snijpunten met de assen en de minima of maxima ( verschillend van oneindig) van de volgende functie : y = 0.2 x4 –2 x2 + 2 

Vraag 4.

a) Pas de procedures GRAPHY en PLOTY zo aan dat functies van de volgende vorm getekend kunnen worden x=f(y) en de waarde van y telkens verhoogd wordt ipv de waarde van x. Zo kunnen we functies tekenen met meerdere y-waarde voor 1 x-waarde maar wel met hoogstens1 x-waarde voor elke y.

 b) Test dit met de functie x = 0.5 ( y - 2) (y + 2)

 c) Wat is nu het verband met de functie y = 0.5 (x - 2) (x + 2) ?

